2023年2月22日 星期三 责任编辑:丁玉婷 严姬华 美编:于腾龙

同根同源共谋发展 深化合作再谱新篇

南京脑科医院院长赵太宏一行来市三院考察交流

为深化省内精神专科医院交流合 作, 携手共谋汀苏省精神丁牛事业新发 展,近日,南京脑科医院党委副书记、院 长赵太宏一行8人来市三院考察交 流。市三院领导班子全体成员、相关职 能部门负责人参加交流活动。

淮海晚報

赵太宏表示,淮安市第三人民医院 与南京脑科医院一脉相承、同根同源, 1970年南京神经精神病防治院(现南 京脑科医院)响应国家号召,抽调1/3 人员和设备组建淮安市第三人民医 院。 半个多世纪以来, 两院携手共讲, 凝聚了双方几代人的深厚情谊。近年 来,淮安市第三人民医院在新一届领导 班子的带领下,取得了成功圆梦三甲、 国考成绩讲位、学科实力增长、运营质

效提升等一系列令人瞩目的发展成 果。赵太宏表示,此行目的是为了更好 地促进两院在医院管理、人才培养、学 科建设等方面合作的整体提升。

市三院党委书记范智勇就医院基 本情况、建设发展情况及请示关心支持 事项作了交流汇报。他表示,一直以 来,南京脑科医院作为专科龙头医院, 对市三院发展关怀备至,尤其在三甲医 院创建、管理人员培养方面给予很大支 持,市三院取得的发展成果离不开南京 脑科医院的关心和帮助。

近年来,市委市政府要求市三院争 创区域医疗中心,医院目前已经初步具 备相关条件。范智勇希望南京脑科医 院在硕士博士等高层次人才推荐、心理 咨询心理治疗团队培养及加强科研项 目合作、争创区域医疗中心等方面给予 大力支持。希望市三院在南京脑科医 院的帮助支持下,进一步推动江苏省精 神卫生事业高质量发展。

市三院参会的职能部门负责人就 各自条线业务及管理中遇到的具体问 题虚心请教,南京脑科医院相关专家均 -作了耐心细致的解答。

交流会结束后,赵太宏一行参观了 市三院行政办公区、新建成的精神康复 楼等业务用房,双方就全面深化合作达 成初步共识。

(朱宇琛 白耀刚 丁华珍)



近期,淮安广济医药连锁开展家庭过期药品回收活动 此次活动于2月19日至2月28日在淮安广济医药连锁旗 下的枫丹白露店进行,市民可在此用过期药品免费兑换 N95口罩。

市一院召开驻点班集体备课会议

为进一步规范教学课程,统一教学 内容,提升驻占班临床教学同质化程 度,提高教师教学能力,近日,市一院培 训处在临床技能培训中心召开驻点班 2022-2023学年第二学期集体备课会 议。市一院副院长于亮,培训处处长王 丙剑、副处长苗艳飞,教学办主任缪蔚 云及课程负责人、全体理论课教师等参 加本次会议。会议由王丙剑主持。

于亮向辛勤耕耘、默默奉献于临床 教育教学岗位上的老师表示感谢,充分 肯定了老师们在教学中付出的汗水和 取得的成绩。于亮表示,集体备课是教 育教学工作的一项制度安排,是统一教 学理念、思想方法的重要载体。医院以 此次集体备课为契机,引导授课老师统 -思想、形成共识。于亮希望所有老师 和教学管理人员携起手来,凝心聚力、 铆足干劲,一起提高医院的教学水平和

王丙剑对院领导及教研室成员对 教学工作的支持和关心表示感谢,对各 位授课老师在上一学年取得的良好成 绩表示充分肯定。他表示,作为南京医 科大学附属医院,市一院需要不断引导 教师更新教学理念,扎实推进教学课堂 改革,努力构建高效课堂。而集体备课 是构建高效课堂的关键环节,医院通过 集体备课集思广益,可以提高课堂教学

缪蔚云解读了临床教学管理规范 及南医大教学差错、教学事故认定规 定,并对各位教师提出要求,要求教师 在传授知识的教程中,注意课程实施的 整体教学意识和教学艺术创新,启发学 生思维,培养敬业精神,树立良好医德

优秀教师, 呼吸科主任医师陈炜向

大家分享了教学心得。陈炜从教材分 析, 教学目标设计, 教学方法选择, 教学 程序应用等多个方面阐述了自己如何 进行课堂设计、如何引导学生兴趣,把 知识更好地传授给学生,真正地做到以 学生为本.

雨课堂培训师给大家讲解智慧教 --雨课堂的使用方法。各位 老师现场跟随培训师学习了这种线上 教学模式的操作流程。

会议最后,教研室主任带领课程教 师在分会场讲行集体备课。教研室主 任解读并修订教学大纲,统一教学理 念、教学进度,规范教学PPT;教师们分 享交流教学经验并讨论教学改革,商讨 如何把现在的"一言堂"转变为"以学生 为中心"的教学模式。

(赵霞 陆雪川)

市妇幼保健院医生提醒: 诺如病毒进入高发季 "上吐下泻"要警惕

春季来临,诺如病毒感染到 了高发期。进入2月以来,淮安 市妇幼保健院儿科收治的感染 诺如病毒的患者明显增加。

"诺如病毒感染主要表现是 呕吐和腹泻,时间短的两三个小 时就结束了,长的会持续两三 天,这是一个自限性疾病。如果 是反复头疼、恶心要排除神经系 统疾病。"市妇幼保健院儿科副 主任医师李汀书说。

人感染诺如病毒后,一般在 -48小时发病,引起急性肠 胃炎,以呕吐,腹泻症状为主,其 他症状为腹痛、头痛、发热、畏寒 和肌肉酸痛等。其病程一般持 续2-3天,幼儿和老人可能合 并其他感染,导致病程延长。

诺如病毒引起的急性肠胃 炎为一种自限性疾病,没有相应 的抗病毒药物,一般在3天内自 行痊愈。"这个病毒治疗手段主 要是对症治疗,可以用口服补液 盐补充水分电解质。如果吃什 么都吐,就要及时输液补液,否 则脱水严重可能出现休克。"李

粪便标本中诺如病毒特异 性抗原检测是诊断诺如病毒最 快速、便捷的方法。"诺如病毒检 测,我们取的标本类型是人类粪

便。对于用尿不湿的婴幼儿,在 其拉完粪便后立即从尿不湿上 取样,用竹签或者不具备吸水性 的材料把粪便挑出,黄豆样大小 量即可,放置保鲜袋里,在两个 小时内送到医院检测。对于大 孩子, 也要在其拉完粪便后立即 取样,留存在一次性保鲜袋里, 避免污染。由于诺如病毒通过 粪口传播,所以家长留取标本时 要戴好口罩和一次性手套,结束 后要及时洗手,避免交叉感染。 市妇幼保健院检验科主管检验 技师刘连琴说。

诺如病毒主要通过粪口途 径传播,一旦食用了被诺如病毒 污染的食物或饮用了被污染的 水,接触患者排泄物或者呕吐物 产生的气溶胶等就有机会被诺 如病毒传染。

保持良好的手卫生是预防 诺如病毒感染最重要和最有效 的措施。饭前便后应正确洗手, 用肥皂和流动水至少洗20秒。 需要注意的是,消毒纸巾和免冲 洗消毒液不能代替洗手。"预防 诺如病毒感染,主要就是要勤洗 手,同时家里要注意卫生,对呕 吐物和粪便要及时清理,尽量不 要去人群聚集的场所。"刘连琴 说。 (刘威)

肿物将气管堵成"一线天"

市二院专家运用硬质气管镜减瘤术 打诵生命诵道

近日,市二院呼吸与危重症医学 科运用硬质气管镜减瘤术,成功将一 名肿瘤阻塞气道的患者从死亡线上拉 了回来。

55岁的陈先生因"咳嗽咳痰伴咯 血半年"到市二院就诊,呼吸与危重症 医学科副主任医师徐传芹接诊后,安 排其讲行胸部CT检查, 发现其气道内 有一占位。在完善增强CT检查后,徐 传芹为其施行气管镜检查,发现患者 声门下有一肿物,阻塞气道百分之八 十五以上,只有一丝缝隙可供呼吸,随 时可能发生窒息。在施行气管镜检查 时,徐传芹为其进行活检,结果为涎腺

科主任万玉峰博士立即组织科内 讨论,认为由于该肿瘤在气管内覆盖 较长,切除后气管残端无法接合,因此 无法进行外科手术治疗。但肿瘤堵塞 气管,若不尽快处理,病人随时都有可 能窒息死亡。面对如此复杂的病情, 呼吸与危重症医学科紧急联系麻醉科 共同商讨,最后决定施行全麻下经硬 质气管镜下减瘤术治疗肿瘤。

为保障手术安全,在征得病人家 属同意后,万玉峰召集全科医护人员 讨论并细化完善应对风险措施。手术 当天,在麻醉科副主仟解成兰博士的 协助下,万玉峰团队依照术前讨论方 案,在全麻下插入硬质气管镜,在硬镜



的保障下 采用由凝 冷冻 钳束笺综 合手法,成功切除患者所有瘤组织。 在共同努力下, 历时3小时, 万玉峰团 队将气道肿瘤彻底清除,为患者成功 打通了气道。目前,患者恢复良好,气 喘症状解除,呼吸通畅。

此例手术的成功开展,体现了市 上院多学科团结协作精神,是呼吸介 入诊疗新技术的新尝试。该例患者的 成功治疗,是呼吸与危重症医学科首 次应用硬质镜讲行介入治疗浩福患者 的新尝试,使更多气道肿瘤患者享受 到安全迅速有效的医疗服务,为气道 肿瘤患者提供了新的治疗途径。

何为硬质气管镜?与常规检查用 的可弯曲支气管镜有所不同,硬质气 管镜为金属材质,能保证可靠的人工 气道,并能连接麻醉机和呼吸机,保证 患者的生命安全。

与传统软质气管镜相比,硬质气 管镜的优势在于镜管通道大,在维持 气道通气下,可作为介入通道允许软 质支气管镜及操作器械自由进入气道 内,进行电凝、电切、冷冻、支架置入等 手术操作,对手术过程中出血处理更 为高效,对复杂中央气道狭窄、良恶性 气道肿瘤、插管后气管瘢痕狭窄治疗 具有高效、安全优势。因硬质气管镜 操作难度大,施行此类手术对术者的 操作速度、麻醉团队的配合等要求较 (王宇)

王营社区卫生服务中心 无偿献血传真情

近日,淮阴区王营社区卫生 服务中心开展无偿献血活动。 该中心职工积极响应号召,纷纷 报名参与献血活动,用满载希望 的热血为生命续航。据统计,此 次献而活动共有43人参加,献 血量16800毫升。

早上8时,参加献血的医护 人员陆续来到献血现场,随着填 表、体检、初筛、采血等一个个步 骤的完成,满含爱与奉献的血液 从他们的手臂缓缓流向采血 袋。他们中有常年坚持无偿献 血的"老面孔",也有初次献血的 "新生力量";有来自临床一线的 科室主任,也有来自行政后勤的 工作人员……大家来自不同岗 位,为社会作出不同贡献,此时 此刻却怀揣着同一颗爱心,以实 际行动支持和宣传无偿献血。

该中心负责人表示,作为医 务工作者,他们平时会接触到很 多需要输血的病人,所以更加懂 得血液的宝贵。一滴滴的鲜血 缓缓流入采血袋,汇聚了中心医 务工作者对社会无私的爱,为患 者架起生命的桥梁、浇灌生命的 希望。 (李云)